

уцкий (Франция) провел мастер-классы по теме «Образование и воспитание российского дворянства в XVIII — начале XIX в. в контексте западных традиций воспитания элит».

Заключительной частью симпозиума стала всероссийская конференция «Возвращение в Европу: российские центры изучения европейской истории Нового и Новейшего времени», которая прошла в УрФУ 31 октября — 1 ноября 2013 г. В работе конференции приняли участие 40 историков из ведущих научных центров Москвы, Тюмени, Саратова, Нижнего Новгорода, Томска и Челябинска. Участники конференции обсудили основные подходы к изучению российско-европейских отношений, реализуемые отечественными центрами исторической науки.

В ноябре 2013 г. ряд научных сотрудников лаборатории прошли стажировку в Центре исследований славянской истории Университета Париж-1 (Пантеон-Сорбонна), возглавляемом ведущим ученым профессором М.-П. Рей. Члены коллектива представили результаты работы по выявлению и поиску источников по направлениям исследования. По итогам обсуждений были разработаны основные положения регламента, на основе которого будет пополняться электронный корпус, алгоритм подготовки научных комментариев к текстам, а также формализованные критерии ввода информации в базу данных корпуса.

В библиотеке Сорбонны российские исследователи получили возможность ознакомиться с новейшей европейской литературой по теме проекта. Кроме того, был достигнут ряд важных соглашений с научно-образовательными центрами Университета Париж-1 и парижской Высшей нормальной школы. 6 ноября состоялся прием участников коллектива мегагранта российским послом в Париже Александром Орловым, выразившим уверенность в том, что новый научный проект станет весомым вкладом в развитие российско-французских отношений.

Рабочие встречи руководителей проекта позволили конкретизировать планы работы на следующий год. В частности, на ноябрь 2014 г. уже запланирована крупная международная конференция, которая пройдет в Лионе (Франция) совместно с университетом Париж-1 (Пантеон-Сорбонна) и Высшей нормальной школой в Лионе. В настоящий момент формируется организационный комитет грядущей конференции (информационное письмо будет распространено в январе 2014 г.).

УДК 912.44:94(470.5) + 912.44:2-5

Е. М. Главацкая

ЭВОЛЮЦИЯ РЕЛИГИОЗНОГО ЛАНДШАФТА УРАЛА В КОНЦЕ XIX – XX в.: ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ АТЛАС*

В 2013 г. завершилась работа над проектом «Эволюция религиозного ландшафта Урала в конце XIX–XX вв.: историко-культурный атлас», поддержаным Российским гуманитарным научным фондом в 2011 г. Проект явился продолжением научно-исследовательских работ по изучению религиозного ландшафта Урала и Северо-Западной Сибири, поддержанных РГНФ ранее. Его основной задачей было выявление форм

* При финансовой поддержке РГНФ, грант «Эволюция религиозного ландшафта Урала в конце XIX – XX вв.: историко-культурный атлас». Соглашение № 11-01-00317а.

адаптации и эволюции религиозных институтов различных конфессий в условиях переходных периодов, а особенностью — внедрение методики исторического картографирования. Эта методика была разработана коллективом участников проекта под руководством профессора кафедры археологии и этнологии Е. М. Главацкой для создания историко-культурного атласа Урала [см.: Главацкая, Манькова, Цеменкова; Главацкая, Цеменкова, Заболотных], поскольку пространственное восприятие исторических событий и феноменов позволяет глубже понять суть многих процессов.

Проект также был направлен на поиск и каталогизацию новых источников, характеризующих религиозный ландшафт Урала в конце XIX — начале XX в., прежде всего визуальных, с целью активизации использования данного вида документов в исторических исследованиях.

Для решения поставленных задач коллективом преподавателей и сотрудников истфака (С. А. Белобородов, Ю. А. Боровик, А. С. Палкин, А. Н. Старостин и С. И. Цеменкова) были определены основные направления работы по реконструкции эволюции религиозного ландшафта Урала: религиозность финно-угорских народов Урала; ислам; альтернативные формы православия (старообрядчество и единоверие); западно-христианские деноминации; иудаизм и буддизм. История развития институтов официального православия не вошла в состав основных направлений исследования, поскольку была подробно освещена в монографии [История Екатеринбургской епархии].

Работа по выявлению новых источников была проведена в ряде центральных и местных архивов: Российского этнографического музея, Тобольского историко-архитектурного музея-заповедника, Свердловского областного краеведческого музея, лаборатории археографических исследований УрФУ, Свердловской областной научной библиотеки им. В. Г. Белинского, Государственного архива Свердловской области, Государственного архива Пермского края, Пермского краевого музея, Российской национальной библиотеки, Архива административных органов Свердловской области, Российской государственной библиотеки, Государственного архива Российской Федерации и Центрально-го государственного исторического архива Республики Башкортостан.

Поскольку религиозность населения в ХХ в. наименее всего отразилась в исторических источниках, были организованы полевые исследования с применением методов аудио- и видеозаписи, включенного наблюдения, анкетирования и интервьюирования в общинах мусульман, лютеран, католиков, методистов, пятидесятников, мормонов, адвентистов, представителей старообрядчества (часовенных и австрийцев), единоверцев, буддистов и евреев. Полевые исследования проводились как участниками проекта, так и магистрантами и студентами старших курсов, специализирующихся на кафедре археологии и этнологии исторического факультета УрФУ. По результатам проведенных исследований студентами было подготовлено и защищено четыре дипломных проекта, магистерская диссертация, опубликовано шесть тезисов выступлений на конференциях, еще четыре дипломных проекта и три магистерские диссертации находятся в стадии подготовки. Все полученные в поле материалы (наблюдения, анкеты и интервью) хранятся в личных архивах и доступны для исследователей.

В результате проведенных работ участниками проекта были подготовлены электронные базы данных: «Мечети Свердловской области», «Единоверческие приходы Екатеринбургской епархии» и др., уточнены сведения о состоянии культовых зданий, произведена их фотофиксация; собраны сведения о неформальных духовных лидерах мусульман советского времени, местах молитв и формах религиозных ритуалов [см.: Старостин, с. 32–56].

Были разработаны приемы использования фотодокументов в качестве исторических, предложены методы их подбора, критического анализа и научного цитирования

[см.: Главацкая, 2012; 2013; Клюкина-Боровик; Боровик]. Разработана концепция каталога-справочника фотодокументов, характеризующих эволюцию религиозной ситуации Урала в конце XIX –XX в.

На основании архивных и полевых исследований был подготовлен корпус электронных исторических карт, характеризующих эволюцию отдельных элементов религиозного ландшафта Урала в XIX – начале XXI в.

Результаты проведенных исследований были представлены на 25 научных конференциях, в том числе Ассоциации американских антропологов (AAA, Монреаль, 2011); мусульманском форуме «Россия и исламский мир: векторы модернизации на пространстве СНГ» (Москва, 2011), Европейской ассоциации религиоведов (EARS, Содерторн, 2012; Ливерпуль, 2013); ассоциации «История и компьютер» (Москва, 2012) и Конгрессе антропологов и этнологов России (Москва, 2013).

В ходе исследования участниками проекта были защищены три кандидатские диссертации [см.: Белобородов; Цеменкова; Палкин], подготовлено 29 публикаций, в том числе две монографии [Главацкая, 2013; Смирнова, Главацкая] и пять статей в журналах ВАК [Белобородов, Перевалова, Головнев; Клюкина-Боровик; Главацкая, 2012; Исследование этнических...; Главацкая, Беспокойный]. Кроме того, подготовлены рукописи двух монографий: «Эволюция религиозного ландшафта Урала в конце XIX – XX вв. (Свердловская область)» (7 а. л.) и «Религии Урала в фотодокументах» (5 а. л.).

В процессе проведенного исследования было установлено, что в конце XIX – начале XX в. религиозный ландшафт Урала характеризовался не только расширением его православной и исламской составляющих, но и значительно обогатился институтами западного христианства и иудаизма. Были выявлены этапы эволюции основных религиозных деноминаций Урала в XIX–XX вв. и векторы их географического распространения. В частности, институты иудаизма с самого начала существовали исключительно в административных центрах, а большинство исламских институтов – вообще в сельской местности. Общины католиков, и особенно лютеран, имели лишь центры в Екатеринбурге и большое количество прихожан в горнозаводских поселениях. Старообрядческие общины часовенных формировались вокруг крупных заводских центров, в сельских уездах их присутствие было минимальным. Соответственно и предложенное властями в качестве компромисса единоверие также распространялось в уже освоенных старообрядцами зонах.

Установлено, что внутренняя политика, внешнеполитический фактор и логика развития деноминации по-разному влияли на эволюцию различных элементов религиозного ландшафта. В частности, на бурное развитие иудаизма на Урале с конца XIX в. – до 1920-х гг. повлияло изменение законодательства, Первая мировая война и противоречия в общинах новоприбывших и «старожилов» по каноническим вопросам.

Последняя декада XX в. ознаменовалась формированием нового социального феномена – поиска религиозных идентичностей. Именно в этот период в России был взят курс на возрождение религий, прежде всего тех, которые были представлены в религиозном ландшафте страны имперского периода. Кроме того, была разрешена миссионерская практика, введено правовое обеспечение деятельности религиозных организаций. Эти изменения оказали влияние на развитие религиозного ландшафта Урала: прежде всего увеличилось число последователей православия и ислама, расширилась география распространения этих конфессий; институты западного христианства и иудаизма, которые к середине XX в. прекратили свое существование на Урале в условиях воинствующего атеизма, начали активно возрождаться в период перестройки.

Активная миссионерская деятельность представителей различных конфессий на территории Урала и неудовлетворенность части россиян вариантом «традиционных»

религиозных идентичностей, которые навязывались государством, привели к появлению альтернативных форм религиозности. В целом, эволюция религиозного ландшафта второй половины XX в. была связана со стремлением манифестировать «традиционную» (исторически/этнически обусловленную) или новую, но ставшую «своей» религиозную идентичность с парадигмой отношений новоприбывших со «старожилами».

Новизна и методико-теоретическая значимость проекта заключается в том, что, во-первых, подобные широкомасштабные исследования не проводились на территории Урала; во-вторых, в привлечении широкого спектра разработанных коллективом и адаптированных под тему исследования традиционных методов: в частности, были использованы методы пространственного анализа и обязательного исторического картографирования, этноисторического анализа, включенного наблюдения, устной истории, анализа и интерпретации визуальных материалов.

Проведенное исследование показало также необходимость более глубокого исследования городских этноконфессиональных сообществ.

Белобородов С. А. Религиозно-организационная структура старообрядчества горнозаводского Урала во второй четверти XIX – начале XX в. : (на примере согласия беглопоповцев/часовенных) : автoref. дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2012. 30 с. [Beloborodov S. A. Religiozno-organizatsionnaya struktura staroobryadchestva gornozavodskogo Urala vo vtoroj chetverti XIX – nachale XX v. : (na primere soglasiya beglopopovtsev/chasovennykh) : avtoref. dis. ... kand. ist. nauk. Ekaterinburg, 2012. 30 s.]

Белобородов С. А., Перевалова Е. В., Головнев А. В. ЭтноЭкспедиция Урал-2011 // Урал. ист. вестн. (Екатеринбург). 2011. № 4. С. 131–135. [Beloborodov S. A., Perevalova E. V., Golovnev A. V. EtnoEkspeditsiya Ural-2011 // Ural. ist. vestn. (Ekaterinburg). 2011. N 4. S. 131–135.]

Боровик Ю. В. Возможности использования визуальных источников для изучения истории старообрядчества в советское время // Вестн. музея «Невьянская икона». 2013. № 4. С.198–213. [Borovik YU.V. Vozmozhnosti ispol'zovaniya vizual'nykh istochnikov dlya izucheniya istorii staroobryadchestva v sovetskoe vremya // Vestn. muzeya «Nev'yanskaya ikona». 2013. N 4. S.198–213.]

Главацкая Е. М. Забытые образы хантыйских шаманов: каталог фотодокументов начала XX века из собрания Тобольского историко-архивного музея-заповедника = Forgotten Images of Khanty Shamans: catalogue of the early 20th century photo documents from the collection of the Tobol'sk Historical-Architectural Museum Resort. Екатеринбург, 2013. 154 с. : ил. [Glavatskaya E. M. Zabytye obrazy khantyjskikh shamanov: katalog fotodo-kumentov nachala XX veka iz sobraniya Tobol'skogo istoriko-arkhivnogo muzeya-zapovednika = Forgotten Images of Khanty Shamans: catalogue of the early 20th century photo documents from the collection of the Tobol'sk Historical-Architectural Museum Resort. Ekaterinburg, 2013. 154 s. : il.]

Главацкая Е. М. Фотодокументы как исторический источник: опыт атрибуции, критического анализа и научного цитирования // Изв. Урал. федер. ун-та. Сер. 2, Гуманитар. науки. 2012. № 1 (103). С. 217–225. [Glavatskaya E. M. Fotodokumenty kak istoricheskij istochnik: opyt atributsii, kriticheskogo analiza i nauchnogo tsitirovaniya// Izv. Ural. feder. un-ta. Ser. 2, Gumanitar. nauki. 2012. N 1 (103). S. 217–225.]

Главацкая Е. М., Беспокойный А. Православие и традиционная религиозность манси в конце XIX – начале XX в.: перекрестки культурного взаимодействия // Урал. ист. вестн. 2013. № 2 (39) С. 47–55. [Glavatskaya E. M., Bespokojnyj A. Pravoslavie i traditsionnaya religioznost' mansi v kontse XIX – nachale XX v.: perekrestki kul'turnogo vzaimodejstviya // Ural. ist. vestn. 2013. N 2 (39) S. 47–55.]

Главацкая Е. М., Манькова И. Л., Цеменкова С. И. Реконструкция православного ландшафта Урала XVII – начала XXI в.: из опыта создания историко-культурного атласа //

Православие в судьбе Урала и России: история и современность : материалы Всерос. науч.-практ. конф., Екатеринбург, 18—20 апреля 2010. Екатеринбург, 2010. С. 11—15. [Glavatskaya E. M., Man'kova I. L., Tsemenkova S. I. Rekonstruktsiya pravoslavnogo landshafta Urala XVII — nachala XXI v.: iz opyta sozdaniya istoriko-kul'turnogo atlasa // Pravoslavie v sud'be Urala i Rossii: istoriya i sovremennost' : materialy Vseros. nauch.-prakt. konf., Ekaterinburg, 18—20 aprelya 2010. Ekaterinburg, 2010. S. 11—15.]

Главацкая Е. М., Цеменкова С. И., Заболотных А. А. Эволюция религиозного ландшафта Урала в XVIII — начале XXI в.: опыт создания исторических компьютерных карт и их анимации// Информ. бюл. ассоциации «История и компьютер». 2010. № 36, октябрь. С. 27—28. [Glavatskaya E. M., Tsemenkova S. I., Zabolotnykh A. A. Evolyutsiya religioz-nogo landshafta Urala v XVIII — nachale XXI v.: opyt sozdaniya istoricheskikh komp'yuternykh kart i ikh animatsii // Inform. byul. assotsiatsii «Istoriya i komp'yuter». 2010. N 36, oktyabr'. S. 27—28.]

Исследование этнических и конфессиональных процессов на Урале / Е. М. Главацкая и др. // Изв. Урал. федер. ун-та. Сер. 2. Гуманитар. науки. 2012. № 4 (108). С. 279—281. [Issledovanie etnicheskikh i konfessional'nykh protsessov na Urale / E. M. Glavatskaya i dr. // Izv. Ural. feder. un-ta. Ser. 2. Gumanitar. nauki. 2012. N 4 (108). S. 279—281.]

История Екатеринбургской епархии. Екатеринбург / Е. М. Главацкая и др. Екатеринбург, 2010. 552 с. [Istoriya Ekaterinburgskoj eparkhii. Ekaterinburg / E. M. Glavatskaya i dr. Ekaterinburg, 2010. 552 s.]

Клюкина-Боровик Ю.В. «После производства обыска была сфотографирована келья»: закрытие скита старообрядцев-часовенных по фотоматериалам следственного дела 1940 г. // Вестн. Урал. отд-ния РАН. Наука. Общество. Человек. 2012. № 1. С.100—103. [Klyukina-Borovik Yu.V. «Posle proizvodstva obyska byla sfotografirovana kel'ya»: zakrytie skita staroobryadtsev-chasovennykh po fotomaterialam sledstvennogo dela 1940 g. // Vestn. Ural. otd-nya RAN. Nauka. Obschestvo. Chelovek. 2012. N 1. S. 100—103.]

Палкин А. С. Единоверие в середине XVIII — начале XX в.: общероссийский контекст и региональная специфика : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2013. 27 с. [Palkin A. S. Edinoverie v seredine XVIII — nachale XX v.: obscherossijskij kontekst i regional'naya spetsifika : avtoref. dis. ... kand. ist. nauk. Ekaterinburg, 2013. 27 s.]

Смирнова И. В., Главацкая Е. М. Церковь Святых Апостолов Петра и Павла в Североуральске: страницы истории храма/ Екатеринбург, 2013. 104 с. : ил. [Smirnova I. V., Glavatskaya E. M. Tserkov' Svyatyh Apostolov Petra i Pavla v Severoural'ske: stranitsy istorii khrama / Ekaterinburg, 2013. 104 s. : il.]

Цеменкова С. И. Архив Уральского горного управления в XIX — начале XX в.: организация, основные направления деятельности : автореф. дис. ... канд. ист. наук. Екатеринбург, 2012. 27 с. [Tsemenkova S. I. Arkhiv Ural'skogo gornogo upravleniya v XIX — nachale XX v.: organizatsiya, osnovnye napravleniya deyatel'nosti : avtoref. dis. ... kand. ist. nauk. Ekaterinburg, 2012. 27 s.]